

19. SLOVO NA ZÁVER

Nepovieme nič nové, keď zopakujeme, že s pribúdajúcimi rokmi si každý človek uvedomuje, ako sa všetko mení, zaniká všetko to, čo bolo pozoruhodné v minulosti; spomienky a rozprávania pamätníkov, vlastné spomienky z detstva upadajú do zabudnutia. To je stará pravda, ktorú krásne vyjadril Ovidius (47 r. pred Kristom – 17 r. po Kristovi):

*Roky plynú ako voda,
škoda ich je, veru škoda.
Čo bolo, bolo a už sa nevráti,
život len plynie a stále sa kráti.*

Pravda, nikto nemôže a ani nechce „koleso dejín zvrátiť späť,“ ale je potrebné, aby sme nezabudli na svoj pôvod, aby súčasný informačný vek neprerušil spojenie s našou ťažkou, často boľavou ale aj jedinečnou a krásnou minulosťou. Lahostajnosť a neúcta k minulosti nie je nová, znova a znova sa opakuje, preto sú stále aktuálne myšlienky básnika, prozaika a historika 19. storočia Jonáša Záborského:

„Ak chceme, aby si nás vážil svet, musíme si najprv vážiť samých seba, náš pôvod, našich predkov, našu reč i náš národ.“

Tieto myšlienky nestratili nič na svojej aktuálnosti ani po 150 rokoch. Pravda, neplatia len pre dolnodubovských rodákov, ale majú všeobecnú platnosť. Preto tieto riadky adresujeme všetkým čitateľom, aj tým, ktorí sa k tejto knižke dostanú po rokoch.

Ulohou monografie obce je podať, pokiaľ možno, vyčerpávajúcu prezentáciu poznatkov z jej života. Takýto prístup samozrejme vyžaduje, aby sa na jej tvorbe podieľalo viacero autorov. Pre autorov by malo byť prvoradou úlohou získať dostatočné množstvo hodnoverných informácií a začleniť ich do historického kontextu. Napísať dejiny obce tak, aby sa tam našli „dejiny každodennosti,“ ktoré sa orientujú na všetky oblasti života jednoduchých ľudí, a to všetko v nadväznosti na veľké dejiny, je veľmi ťažká úloha. A práve o to sme sa pokúsili v tejto publikácii.

Vedúcemu autorského kolektívu pripadla ťažká úloha pripraviť základnú osnovu publikácie, rozdeliť úlohy a tieto skompletizovať do uceleného diela. A teraz, musím byť osobný: po začiatočných nesmelých zoznamovacích stretnutiach sa príprava jednotlivých kapitol tak rozbehla, že som mal tendenciu spoluautorov skôr hamovať.

Za úprimnú snahu vytvárať podmienky pre tvorivú prácu patrí poďakovanie starostovi obce Marekovi Hrkovi, ktorý aj sám svojimi príspevkami významne obohatil poznatky o histórii obce; Jozefine Kocárovej za spracovanie i koordinovanie viacerých častí z oblasti novodobej histórie a spoločenských organizácií. Ďakujeme Rastislavovi Kocánovi, ktorý s mimoriadnym nasadením spracoval viacero častí z okruhu cirkevnej histórie a kultúrnej oblasti, mimoriadne cenná bola jeho snaha o získanie faksimile historických dokumentov; Silvii Oravcovej za jej príspevky z oblasti etnografie a koordináciu spracovanie ďalších etnografických príspevkov od spoluautoriek; Danielovi Stranovskému za príspevky o hmotnej kultúre obce, Jozefovi Svitekovi za príspevok o dolnodubovskom športe a Jozefovi Jursovi za príspevok o poľovníctve.

Vedúci autorského kolektívu a vydavateľ ďakujú za príspevky do publikácie Jozefovi Bednárovi, Veronike Behúlovej, Katarine Buchtovej, Veronike Mitasovej, Gabriele Nosáfovej, Františkovi Oslanskému, Katarine Polakovičovej, Magdaléne Slukovej, Jane Škrekovéj, Márii Tomovičovej a Petrovi Vymazalovi.

Za cenné pripomienky a lektúru textu monografie ďakujeme Zuzane Rábikovej. Za pomoc pri riešení lingvistikých otázok, odbornú spoluprácu a jazykovú úpravu textu monografie ďakujeme Katarine Žeňuchovej.

Vyslovujeme vďaka Hadriánovi Radvánimu za ochotu, nezištnú pomoc a cenné rady pri hľadaní historických prameňov a dokumentov; Svoradovi Zavarskému za preklad vybraných latinských dokumentov do slovenčiny.

Vďaka patrí tiež Františkovi Remenárovi za poskytnutie množstva cenných informácií z viacerých oblastí histórie Dolného Dubového v 20. storočí, Jozefovi Tarabovi za poskytnutie rodinného archívu s cennými materiálmi, ktoré daroval obci. Za technickú pomoc, vyhotovenie a grafickú úpravu fotografického materiálu ďakujeme Vladimírovi Chňapekovi, Viliamovi Koleničovi, Milanovi Šimovi; za návrh obálky Ľubovi Michalkovi a Jurajovi Molčanymu za prípravu tlačových podkladov. Vďaka patrí všetkým, ktorí sa svojimi spomienkami, radami, poskytnutím fotografií alebo inak pričinili o vznik tejto monografie.

Stanislav Kubiš
Máj 2012